UNIDAD 3: EJERCICIOS DE SISTEMAS DE ECUACIONES

Ejercicio 1:

a) Resuelve por sustitucion: b) Resuelve por reduccion:

5x+2y=1 J[ 2x+y =6
-3x+3y =5 4x +3y =14
Solucion:

2
. —3x+3[1_25XJ=5 T

a) 5x+2y=1] — _3a'=1_5“|r

-3x+3y =95

— —2Ix=7 —> X=i=—l

=21 3
142
yold=6X_ 3.8 4
2 2 © 3
Sofucfén:xz—l : y:%

by 2x+y=6] =23 6x-3y=-18
4x+3y =14 ———— 4x+3y=14

Sumando: —2x =-4 5 x=2

2X+y=6 > y=6-2x=6-4=2
Solucion: x=2 ; y=2

Ejercicio 2:

a) Resuelve por igualacion: b) Resuelve por reduccion:

51—2}":2 51(—y=3
XxX+2y =2 —-2x+4y =-12
Solucion:

—

a) Sx-2y=2| -
X+2y =2

=5 » -6x+3-15x=10 —



2+2y
- 2+52y=2_2y
— X=2-2y
x=2—2-[3]=2_i=3
3 3 3
;s 2
Solucion: x == ; yZE

b) 5x-y=3 — 5 20x-4y =12
2X+4y =-12] —— -2x+4y =-12
Sumando: 18x =0 = x=0

5Xx-y=3 -5 bx-3=y —» -3=Yy

Solucién: x=0 ; y=-3

Ejercicio 3:
a) Resuelve por sustitucion: b) Resuelve por reduccion:
3x+5y =15 [4x+6y =2
2x -3y =-9 |6x+5y =1
Solucién:
a) 3x+5y=15] - x=15;5y
2x -3y =-9 2(15;5"’]—3}’:—9 = w_ayas — 30-10y -9y = -27 —
57
—-19y =-57 =——=3
R ™ e
x:15—5y:15—5-3:9:0

3 3 3
Solucion. x=0 ; y=3

b) 4x+6y=2] —2 — 20x+30y=10
6x+5y=1] _ =8 ., -36x—-30y=-6

Sumando: —-16x =4 5 X=—F=——

o w
[
N

4x+6y=2 - 4-(—:11-)+6y=2 - —1+6y=2 - 6y=3 = y=

Solucion: x = | Ly = 1
- 2



Ejercicio 4:

a) Resuelve por sustitucion: b) Resuelve por igualacion:
-2x+3y =14 2x+3y =2
Ix-y=-14 -6x+12y =1
Solucion:

a) 2x+3y=14 | > —2x+3(3x+14)=14 > -2x+9x+42=14 -
3x-y=-14| » y=3x+14

— x=-28 - x=—$=—4

y=3-(—4)+14=—12+14=2
Solucién: x=-4 ; y=2

?2-2x%]
b) 2x+3y=2 -
) TS =g 2-2x 1+6x
=¥ = — 8-8x=1+6x —
1+ 6x 3 12
—Bx+12y=1] = ¥ =
12
R BT Wil .
142
,2-2x_2-2:(42) 1
3 3 3

Solucion: x=1 : y=1
2 3

Ejercicio 5:

Resuelve cada uno de los siguientes sistemas:

a)| x+2y=1
-3x+y=-10

b) [-x+2y =4
|2x-4y =3

Solucion:

a) x+2y=1 } - X=1-2y
-3x+y=-10] —» -3(1-2y)+y=-10 »> -3+6y+y=-10 »> Ty=-7 - y=-1

3



Solucién: x=3 ; y=-1

b)—x+2y=4} — 2y-4=x

2x—-4y =3] — 2(2y-4)-4y=3 —» 4y-8-4y=3 —» 0=11 - No tiene solucion.

Ejercicio 6:

Resuelve estos sistemas:

a) 2x+3y =1
3x+2y =4

b) [ 4x-3y =5
|-8x+6y =10

Solucion:

a)2x+3y=1] —2— 4x+6y=2
3x+2y =4

]

y —9x-6y=-12

Sumando: —5x =10 » x=2

2x+3y=1 > 4+3y=1 > 3y=-3 - y=-1

Solucion: x=2 ; y=-1

b) 4x-3y=5 ] —25s 8x-6y=10
-8x+6y =10

— 8x+6y=10
Sumando: 0=20

No tiene solucion.

Ejercicio 7:

Resuelve este sistema:

2(X+4) y

) 3 2

1 4
X+2y——(3x-2)=——
K25 )=-3

B
2




Solucién:

2(x+4) y 9 l 2x+8 y 9
3 2. 2 § 4 3 2 2| A4x+16-3y=27)
X+2 13x 2)= 4 x+2y_3"—2__£ 3x+6y-3x+2=-4
re¥ 5( )= 3 - :
4x-3y=11)] > 4x+3=11 - 4x=8 > x=2
=
by=-6| —» y=-1

Solucién: x=2 ; y=-1
Ejercicio 8:

Ejercicio n® 12.-

Resuelve el siguiente sistema:

2x—1+y—3=ﬂ

2 3 6

_2x y-1__6

I T
Solucion:

21 y-3 1
2 73 8 6x-3+2y-6=11 } 6x+2y=20} 3x+y=10 ]f—>
— —»

_2_x+y_—1__E — Ax+y-1=-12 —4x+y=-11 ~4x+y=-11 -
5 10 5
> y=10-3x

—-510-3x=4x-11 -5 21=7Tx - x=3
— y=4x-11

y=10-3x=10-3-3=10-9=1
Solucién: x=3 ; y=1
Ejercicio 9:

Resuelve el siguiente sistema:

3x-2y . _13
3
2(-2y+x) 3x 13

3 2 6




Solucioén:

3x -2y 13
3 +4y—? . 3X—2y+12}’=13 3X+10y:13 5 s 3x+10y:13
—
3 2 6

5

—* 5 15x+50y =65
2 5 15x-24y =-39
Sumando: 26y=26 —» y-=1

3x+10y=13 — 3x+10=13 — 3Ix=3 — x=1
Solucion: x=1; y=1
Ejercicio 10:

Calcula un namero sabiendo que la suma de sus dos cifras es 10; y que, si invertimos el orden de dichas
cifras, el nimero obtenido es 36 unidades mayor que el inicial.

Solucion:

Llamamos x a la primera cifra del numero (la de las decenas) e y a la segunda (la de las unidades). Asi, el nimero
sera 10x+ y. Tenemos que:

x+y=10 } x+y=10 } x+y=10} —p

10y +x=10x+y+36]  9x-9y=-36] ~ x-y=-4] -

— y=10—-x

} - 10-x=x+4 -5 6=2x > x=3
- y=x+4

y=10-x=10-3=7

El nimero buscado es el 37.

Ejercicio 11:

Un namero excede en 12 unidades a otro; y si restaramos 4 unidades a cada uno de ellos, entonces el primero
seria igual al doble del segundo. Plantea un sistema y resuélvelo para hallar los dos nimeros.

Solucion:

Hagamos una tabla para entender mejor la situacion:

S| RESTAMOS 4

PRIMER NUMERO | x X—4

SEGUNDO NUMERO | y y—4

Tenemos que:



Xx-4=2(y-4)

x=y+12 - x=y+12
- y+12-4=2y-8 —» y=16

Xx=y+12=16+12=28
Los numeros son el 28 y el 16.

Ejercicio 12:

El perimetro de un triangulo isésceles es de 19 cm. La longitud de cada uno de sus lados iguales excede en 2
cm al doble de la longitud del lado desigual. ; Cuanto miden los lados del triangulo?

Solucioén:

Llamamos x a la longitud de cada uno de los dos lados iguales e y a la del lado desigual.

y

Tenemos que:
2x+y =19

x:2y+2} —> 2(2y+2]+y=19 - 4y+4+y=19 - 5y=156 -5 y=3

X=2y+2=2-3+2=6+2=8

Los lados iguales miden 8 cm cada uno; y el lado desigual mide 3 cm.

Ejercicio 13:
Hemos mezclado dos tipos de liquido; el primero de 094 €/litro, y el segundo, de
0,86 €/litro, obteniendo 40 litros de mezcla a 0,89 €/litro. ; Cuantos litros hemos puesto de cada clase?

Solucion:

Hacemos una tabla para organizar la informacion:



1* TIPO 2°TIPO MEZCLA
N.° LITROS X y 40
PRECIO/LITRO
gt 0,94 0,86 0,89
PRECIO TOTAL
i 0,94x 0,86y 35,6

Tenemos que:

x+y=40 — y=40—-x
0,94x +0,86y =35,6] — 0,94x+0,86(40-x)=356 —
12

— 0,94x+34,4-0,86x=356 — 0,08x=12 — x=ﬁ=15

o

y=40-x=40-15=25

Hemos puesto 15 litros del primer tipo y 25 litros del segundo.

Ejercicio 14:
Una persona invierte en un producto una cantidad de dinero, obteniendo un 5% de beneficio. Por otra inversion
en un segundo producto, obtiene un beneficio del 3,5%. Sabiendo que en total invirtic 10 000 €, y que los

beneficios de la primera inversion superan en 300 € a los de la segunda, ;cuanto dinero invirtié en cada
producto?

Solucion:

Hacemos una tabla:

INVERSION | BENEFICIO

PRIMER
PRODUCTO X 0,05x
SEGUNDO
PRODUCTO y 0,035y

Tenemos que:

x+y =10000 — ¥y =10000-x
0,05x = 0,035y +330| — 0,05x =0,035(10000—x)+330 —



— 0,05x =350-0,035x +330 — 0,085x =680 —>x=%=8000
y=10000 - x=10000 - 8000 = 2000

Invirtid 8000 € en el primer productoy 2000 € en el segundo.

Ejercicio 15: Resuelve:
) )
X —y = 8
Xy = -3
Solucion:

Lo primero que vamos a hacer es manipular convenientemente la
e [ BT a e e

X = = y =8=y +8y —9=0,
y y

_en donde ahora hacemos el cambio t* = y, lo que implica que

y'+8y’—9=0=t>+8t-9=0

Resolvemos la ecuacion de segundo grado:

—8+./(—8)°—-49 [t,=-9
2 4+8t—9=0=>t= \/( ) 9: 4
2a t;=1

Ahora deshacemos el cambio:

t,=—9= X' =—9= x=4+-9, que no tiene soluciones en R
t,=1= x’ =1=3x=41

Sélo hay dos posibles valores de x. Hallamos el valor de y para cada x:
3

Si x=1, entonces: y=——=-3

1

51 x=-1, entonces: y=———-=3



Ejercicio 16: Resuelve:
2x+y*—y=4
yz -3=x

i & ] %
La segunda ecuacion del sistema, y° —3=x, la llevamos a la primera

ecuacion:

2(y*-3)+y*-y=4.

Esto es una ecuacion de Segundo grado. Pero hay que Simplificar para
removerla.

2(y*-3)+y*-y=4=3y*-y-10=0=

. —(~1)£4(-1°—4-3:(-10) 1+{TF120 1411 = Ya=e

2.3 6 6 yzz—g

=3

Para y, =2:
y'—3=x=(2) -3=x=>x,=1

Ejercicio 17:
Ix — 1{]}!2 =§
s Byz —

Solucion:

Se puede eliminar facilmente la x del sistema si mu]tiplicamos la segunda
ecuacion por (—2) y luego sumamos las dos ecuaciones:

10



2x* —10y* =8 2x* —10y> =8
—,
(-2)-(x*—3y*=6)| —2x"+6y° =-12

—4}!2:—4;‘;}!:&:1

Si y =1 entonces 2x> —1Uy2 =8=2x>-10-1>=8= x =+3, por lo que

dos soluciones son (3,1) y (3,1)

Si y =—1 entonces 2x> —1[fly2 =8=2x° —10-(—1}2 =8=>x=43, porlo

que otras dos soluciones son (3,—1) y (—3,-1)

Ejercicio 18:

Resolver los siguienties sistemas de ecuaciones no lineales, y comprobar la solucién:

a) 2; =1 } (x1=3,y1=5Xz=-1.y2=-3) X2 .y-4 4
x°-y=4 f) 3 2
2 4
x-3y=-3 . SR
b) 6 (X:=3,yf=2,X2=-6,}’2=- U x-3 y—2
Xy =
= 2)(:_5 4
- 9) 4 (X1=5,y1=5X2=-3,y2=1)
c) X2+Y —!3} (A soluc ) x2+y2=4x+2y+20}
X—y=
2, .2 (x1=3,y1=1X2=-3,y2=1; h) x-y=12 (x1=24, y1=0,5;
d **Y =10 X3=3,y5=-1X4=-3,y4=-1) i e
XE _y.E :B J= JYS— !x4I :y4_
. i) x2—2xy+y2=16}
e) X'-3y=3 } (X1=-3,y1=2Xs=5,y>=22/3) Syt
2x -3y =-12 ) FLyt=25
Xy=12
Ejercicio 19:

Resuelve estos sistemas.

a) Xx—y=3 b) x+y+22=0
3x+2y=19 2% 45y—az=20
2 4+ 3y=16 3x+4y+z=10
a x—y=3 ek X—y=3 o
3x+2y=!9ﬁ 5y =10 s
py o OO [ e e Wk G | [
b) x+y+2z=0| [ _, . x+y+2z=0 x+y+22=0 x=0
2x+5y—6z=0 T}f} 3y—10z=0¢, _ . ., 3y—10z2=0p—{y=0

11

(x=7/2, y=3)

X2=-20, y2=-0,5 )

(x1=5,y1=1,X2=1,y2=5)

fo =3 j/rzd,'XF*S y2:-4
X5=4 ,y3=3 ,'X4::—4, Va= -3 )



Ejercicio 20:

Resuelve los sistemas.

a) x4+ y4r=2 b) x—y—2z=28
x—y=1 24y —32=11
Ay —3r=3 X+ A3 =73
1
a) x+y+z=2 x-l-y-l—z=2 xt+y+z=2 x_z
S5x+7y—3z=3 —lax—l-m}r ol——> 38x=19 3
|z=1
.
b) x—y-22=8|, . . x+y-22=8 xbye 5”
X+ y—37=11 E—F} v+z=->5 f=tk, +z=—5}—2iy=——
e T S O s e E VT NI | (S 4z =2 ]5
Z=—
2
Ejercicio 21:

Determina las soluciones de estos sistemas de tres ecuaciones con tres incognitas,
utilizando el método de Gauss.
a) 2x+3y+ z=11
X—2y+3z=06
=Y P Pl

0 2x+3y+5z2=0
—Ax -y +7z=—3
3X—y+z=3

b) 2x— y+ z=4 d 2x+4+2z=0
X+ 3 —dT =17 X—3y—2r=2>5
X+2y+ z=1] g Y—2=1

a x4+3y+2z=11 i X +3y+z=1
X—2y+32=6 m} =iy +32=1
—x-l—].f—z:—l_i} S5y —z=7

243 +2=11 X =1

E <TF, $5E, Rk g Nind st
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b) 2x—y+z=4 Foy g X—ytz=4 r=y+z=4 X=3
—x+3y—27=1 m} Sy—32=6 t._. . Sy—3z2=6 r—{y=0
X+y+z=1|"""5 Syt+r=—2|— 5 47=-8| |z=-2
77
O A+3y+52=0],_, . X+y+52=0 LR
—Ax— by +72 =3} ——=—> 172 ==3} 3 {y = ——x
H—y+z=3 |12 Ny—-13z=6 138?
Z=——
17
d) x+4y+z=0| . .., A+4y+z=0 2x+4y+z=0 x=1
X—3y—2z=5 TEH —10y—52=10f ¢ ¢ 3y —10y—52=10}—>1y=0
N T | o ke W ) BN —47=8 7=-2
Ejercicio 22:
Resuelve, empleando el método de Gauss.
3] X+y+r=10 d x—-3y+z=3
x+2y—z=2 4y —3z=10
N4yt dr=15 =X+ 2y 3 =8
b) 3x—y—z=-10 e) 2x+2y—8z=12
5x —z=-10 N4 Iy4ag=]
~<bx-+ 3y 4 22 =22 X+ 8y ~Z=232
) 2Zx+4y+z=0 f) 4dx+3y+52+2=0
x—3y—2z=25 ~Ix+oy—r—2=40
—X+ y—Z=] 8x+9% +11z+10=0
a X+v42=10 B of X 2 =10 Xia=T
ity —7=2 - E 55 y_7=-BL1y=2
R T Sy i [0 W b z7=5 z=>5
b) x—y—z=-10 ¥ —y—z=-10
v i e [ E—F +3F S e i |

—x+3y+2=22 |—"% 3Ix—z=-8

X—y—z=-—10 ¥ =—1
X —Z=—10} =2 iy =2
=2y —2x =2 Fi=19

13



O x+4y+z=0]|,_» X+4+2=0

XxX—3y—2z=5{——— —1y—52=10

—x+y—z=1 ﬂ} 6y —z =2
X+ +z2=0 =l
E=E+E~E- —‘lw—SZ:]U — 1y =20
3 3 C -2
—_— —47 =8 i)
d 2x—3y+z=3 X—I+z=3
4y — 3z =10 A y —3z=10
—X+2y+3z=-8[ 237 y+7z=-13
=3y +z=23 x=4
- y—32 =10 r—=q1y=1
- 31z = —62 =]
e) 2x+2y—82=12 Foy op Xty—8&=12
—X+3y+52=7 m) 8y + 2z = 26
W +4dy—z=32|2"2 7 ¥+ 227 =28
2+ 2y —82 =12 g
5 i P By +22=206}—> 1y =3
i e B 86z = 86 Foe=1

] dx+3y+5242=0 £, =2, +F, I+ 3+ 3z=-—2

S+ YHFHzHFN=01L2 2 v+ z=-56
x=1]
4% + 3y + 3 =2
10
IS 4+3z=>2 —S 1y =—
Eo=5E,F, 3
& 27 = —32 4 16

Ejercicio 23:

Nos disponemos a fabricar un collar con 3 tipos de cuentas: verdes, rojas y azules. El collar tiene un total de 20
cuentas y el precio total de fabricacién es de 33 €. El coste de |a cuentas verdes, rojas y azulesesde 1 €, 2€y 3 €,
respectivamente. Ademas, sabemos que el numero de cuentas verdes es igual al numero de rojas mas azules.

Contesta a los siguientes apartados:
(2 puntos, 1 por apartado)

A. Plantea el sistema de 3 ecuaciones con 3 incognitas que da solucion a este problema.

B. Resuelve dicho sistema.

SOLUCION
A. x=numero de cuentas verdes
y=numero de cuentas rojas

Z=numero de cuentas azules

14



x+y+z=20
x+2y+3z=33
x=y+z

B. El sistema se puede resolver por el método de Gauss. Obtenemos como solucion: x=10; y=7; =3
Ejercicio 24:

En una prueba de oposicion se plantean 18 preguntas de tres tipos distintos: de respuesta corta, actividades
contextualizadas y preguntas de desarrollo. Los opositores saben que las preguntas de respuesta corta son el doble
de las contextualizadas, que el examen viene puntuado sobre 10, y que las de respuesta corta valen 0,25 puntos,

las contextualizadas 0,75, y las de desarrollo 1,25. Calcula el numero de preguntas que hay de cada tipo,
planteando un sistema de tres ecuaciones con tres incognitas.

SOLUCION

Llamamos x=numero de preguntas con respuesta corta, y=numero de actividades contextualizadas, z=numero de
preguntas de desarrollo.

x+y+z=18
x =2y
0,25x + 0,75y + 1,25z = 10

Resolviendo el sistema obtenemos 10 preguntas de respuesta corta, 5 contextualizadas y 3 de desarrollo.
Ejercicio 25:

Un sefior se dispone a disenar un tendedero con tres cordeles (C1, C2 y C3), utilizando en su totalidad una cuerda

de 18 metros. Sabemos que C1 y C2 tienen la misma longitud y que la longitud de C3 es el doble que la suma de
los otros dos.

Responde los siguientes apartados:
(2 puntos, 1 por apartado)

A. Plantea el sistema de ecuaciones asociado a este problema.

B. Calcula la longitud de cada cordel.

SOLUCION

A. Llamamos xa la longitud de C1, ya la longitud de C2 y za la longitud de C3.

x+y+z=18
X=y
2x+y) =12z

B. Resolviendo el sistema obtenemos que x=3, y=3, z=12
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